

截至5月底 全国145万对夫妇提出再生育申请 单独二孩政策实施平稳有序

单独二孩申请 每月8万多对

本报讯 昨天上午,国家卫生和计划生育委员会召开7月份例行新闻发布会,发布会介绍了计划生育服务管理改革进展情况。目前,每月平均申请单独二孩达到8万-9万对,截至2015年5月底,全国145万对夫妇提出再生育申请。

人口发展态势 一孩减少二孩增加

记者从发布会上获悉,我国总人口继续增长,2014年末达到13.68亿人。受人口年龄结构以及生育政策调整的影响,出生人口从2010年的1.592万人增加到2014年的1.687万人,保持增长态势。总和生育率为1.5%至1.65%,略有回升。总和生育率是一个时期生育水平的度量指标,国际上通常将总和生育率低于1.3%称为“低生育率陷阱”或者“极低生育率”,认为这样的人口在人口更替、再生产和人口未来发展上不利。

一孩出生减少,二孩出生增加。2014年0-14岁低龄人口占比16.5%,低于世界平均26%的水平,与发达国家相当。

2011年15-59岁劳动年龄人口达到峰值9.4亿后开始回落,2014年降至9.3亿。但劳动年龄人口总量依然庞大,相当于欧洲劳动年龄人口的2倍,比发达国家劳动年龄人口之和还要多。

60岁以上老年人口比例不断上升,从2010年的13.3%提高到2014年的15.5%,总量达到2.12亿人。老年人口中低龄老年人占比高,60-64岁超过30%,高于发达国家26%的水平。出生人口性别比连续6年降低,2014年比2013年下降1.72,降至115.88。

单独两孩政策实施平稳有序

国家卫计委计划生育基层指导司司长杨文庄介绍,2014年9月份单独二孩政策全面落实。目标人群约1100万,以“80后”为主,占总数比例达69.2%。城镇人口居多,占57%。河北、辽宁、浙江、山东、湖北、重庆、四川等7省(市)的目标人群占到全国总量的46.13%。

杨文庄说,2014年,国家统计局人口变动抽样调查显示,43%有再生育的打算。今年年初,国家卫生计生委开展的专项调查显示,39.6%有再生育打算。监测显示,2014年7、8月,全国每月申请达到15万对左右,目前稳定在每月8万-9万对。截至2015年5月底,全国145万对夫妇提出再生育申请,139万对办理了手续。

生育服务证制度改革进展

国家卫计委制定了生育服务

证制度改革的指导意见,国家卫计委主任李斌要求,采取有效措施,在2015年彻底解决“办证难”问题。

杨文庄司长介绍,目前,已在北京、河北、山西、辽宁等25个省(区、市)实行了一孩生育登记,其他省份正在部署落实中。其中,上海、安徽、湖北、广西、海南、贵州等6省(区、市)全面实行网上办理。许多地方将再生育办理由县级下放到乡镇,简化再生育办理。

另外,多数省(区、市)已经将省内办证时限缩短为10个工作日。四川单独夫妇再生育办理平均缩短到4个工作日。部分省(区、市)实行了委托代办。黑龙江、江西、宁夏等省(区)对不方便前来办证的群众,提供上门服务。

卫计委:单独二胎政策符合预期

对于社会上呼声较高的全面二孩,计划生育基层指导司司长杨文庄回应,党的十八届三中全会提出,坚持计划生育基本国策,启动实施“一方为独生子女的夫妇可生育两个孩子”的政策,逐步调整完善生育政策,促进人口长期均衡发展。既说明了当前的主要任务,也对未来的目标和方向作了规划。

2014年,我国出生人口1687万,比2013年增加了47万,一孩

出生减少,二孩出生明显增加,其中发挥主要作用的就是单独两孩政策。

根据各地的反映,部分人认为单独两孩政策遇冷,对此,国家卫计委回应,单独两孩政策实施到现在符合预期。

卫计委:社会抚养费仍有存在需要

杨文庄司长同时表示,社会抚养费作为维护生育秩序的手段,从目前的情况看,仍然有存在的现实需要。社会抚养费存在的一些问题,国家卫计委也很关注。

杨文庄司长指出,由于中国人口众多的基本国情没有改变,人口对经济社会发展的沉重压力没有改变,人口与资源环境的紧张管理没有改变,决定了计划生育基本国策必须长期坚持。

他称,公民也应当依法生育,社会抚养费作为维护生育秩序的手段,从目前的情况看,仍然有存在的现实需要。

杨文庄司长还表示,去年,卫计委对社会抚养费征收办法做了一些修改。国务院有关部门按照《立法法》的要求,根据社会的反映以及计划生育工作的实际需要,正在继续做有关的工作。“具体什么时候能实施,我没有一个准确的答复”。

(综合)

成都发往钦州客车 侧翻致两人死亡

本报讯 昨日7时许,一辆从四川成都发往广西钦州的客车,在广西河池市境内发生侧翻,导致两人死亡,另10多人被送往医院。

据现场人员介绍,客车为广西钦州车牌,车上共有30多人,9日下午从成都出发,昨日上午在国道210线水任至南宁公路九圩路口附近发生侧翻,死亡的两人中包括一名小孩。

事故正在进一步调查中。(新华)

郑州公安局治安管理支队原正副支队长涉“皇家一号”案被判刑

新华社郑州7月10日电 继87名涉案人员因郑州“皇家一号”国际娱乐会所涉黄案被判刑之后,近日,郑州市公安局治安管理支队原队长王新敏和原副队长张宏君因长期对“皇家一号”国际娱乐会所违法活动不予查处并收受他人贿赂,被法院以滥用职权罪和受贿罪分别判处6年和5年半有期徒刑。

据调查,2012年8月至2013年11月,被告人王新敏在担任郑州市公安局治安管理警察支队支队长期间,违反法律规定,曾先后两次去过郑州“皇家一号”国际娱乐会所,但不依法履行工作职责,对其违法活动不予查处。后该会所被河南省公安厅依法查处,造成恶劣社会影响,作为公职人员,王新敏的行为已构成滥用职权罪。

另据调查,2009年至2014年,被告人王新敏利用其担任郑州市公安局金水分局副局长、郑州市公安局治安管理警察支队支队长职务便利,还分别收受多家公司、娱乐会所、酒店等负责人的贿金,共计50.5万元现金和2万元购物卡,已构成受贿罪,两罪并罚被依法判处有期徒刑6年,同时追缴所有违法所得。

而郑州市公安局治安管理警察支队原副支队长张宏君则是因涉嫌与“皇家一号”案有关联,配合调查期间,主动向办案机关交代了其受贿事实。据查,2012年至2014年,被告人张宏君利用其担任郑州市公安局治安管理警察支队副支队长的职务便利,分别收受了郑州多家洗浴中心、酒店负责人的贿金共计21.5万元,已构成受贿罪,被依法判处有期徒刑5年零6个月,并追缴所有违法所得。

14岁女儿泄露 李易峰杨洋身份证 身为民警的母亲被停职

本报讯 近日,网曝江苏省如皋市女民警家属泄露李易峰、杨洋两位艺人身份证的隐私。7月9日,如皋市公安局官方微博对外通报,经初查,涉事人员系该局民警女儿(14岁)。目前,该女民警已被停职。

日前,网曝如皋市某女民警家属滥用职权,泄露李易峰、杨洋两位艺人的隐私,其中包括两人的身份证号、曾用名、户籍所在地等信息。在经人劝告后,该女子仍不肯删除,还留言称:“我机智地查到我两大男神。”同时,泄露李易峰、杨洋两位艺人身份证隐私的图片显示,两张照片拍摄于南通市如皋市公安局交通巡逻警察大队。(中新)



“灿鸿”来了

昨天,连江县边防官兵在苔菜镇琇垵村海域观察台风动向。

今年第9号台风“灿鸿”逐渐向福建北部到浙江一带沿海靠近,已发展为超强台风,中心附近最大风力达17级,并可能于7月10日下半夜到11日中午在福建福鼎到浙江象山一带沿海登陆。当日12时,福建省防指启动防台风Ⅱ级应急响应。

新华社记者 张国俊 摄

兰州军区联勤部原政委邓瑞华被查

本报讯 军队权威部门昨天对外公布了近期查处军级以上干部重大案件情况。日前,军委纪委对兰州军区联勤部原政委邓瑞华涉嫌严重违纪问题进行立案

调查,其涉嫌违法犯罪,已被移送军事检察机关依法处理。

截至目前,已陆续公布38名军级以上干部涉嫌严重违纪案件情况。(新文)

相关新闻:

吉林省白山市副市长 苗春岫被查

新华社长春7月10日电 记

者从吉林省纪委了解到,吉林省白山市政府党组成员、副市长苗春岫涉嫌严重违纪,目前正在接受组织调查。